
UPRAVNOPRAVNI STATUS,  

UPRAVNO-PRAVNO RAZMERJE 

TER SUBJEKTIVNE JAVNE PRAVICE 



UPRAVNOPRAVNI STATUS POSAMEZNIKA DO OBLASTI 

Upravno pravni položaj posameznika je v pravni teoriji obširno osvetlil 

nemški teoretik  Georg Jellinek s svojo kvadriadno koncepcijo štirih 

temeljnih statusov posameznika v razmerju do oblasti. 
 

Temelj te koncepcije je načelo zakonitosti uprave, ki je nastopilo istočasno 

z nastankom pravne države kot oblike vladavine nad svobodnimi posamezniki,  

Se pravi subjekti, ki imajo od države priznano pravno subjektiviteto.  

Državno upoštevanje javnopravnega statusa je predpogoj, da lahko državno  

Oblast označimo kot oblast pravne države – gre za samo omejevanje državne  

Oblasti in mejo podrejanja posameznika državi kot nosilki javnega interesa. 

 Na tej podlagi Jellinkova kvadriadna koncepcija razlikuje štiri statuse  

 posameznika, in sicer: negativni, pozitivni, aktivni in pasivni.  



NEGATIVNI STATUS 

Negativni status posameznika pomeni položaj avtonomije in svobode  

posameznika, v katerem posameznik s svojim svobodnim delovanjem uresničuje 

avtonomne cilje. 

Pri tem država  v ta status ne sme posegati brez prisiljujočega razloga v 

javnem interesu, ki mora biti pravičen, zakonit in nujen – pasivne dolžnosti 

države. 

Objekt varstva je osebna svoboda, duhovna svoboda, lastninsko-ekonomska  

svoboda in enakost. Ti vsebujejo naprej tudi svoje objekte. 
 

 

 

 

 

 

  

Objekt osebne svobode je nedotakljivost telesa, osebna varnost, svoboda  

gibanja in osebno dostojanstvo. 
   

 Objekt varstva duhovne svobode je svoboda misli, vesti in opredelitve, verska 

 svoboda, politična svoboda in svoboda do priznanja avtorstva glede avtorskega 

 dela. 
  

  Objekt varstva lastninsko-ekonomske svobode je svoboda lastnine, svobodna  

  ekonomska pobuda, koalicijska sindikalna svoboda in svoboda dela. 



POZITIVNI STATUS 

Je instrumentalne narave. 

Posameznik instrumentalizira državno oblast, zato da z njenim posredovanjem 

pridobi določeno storitev, dajatev ali dopustitev v svojo korist. 

Ta status zajema tiste pravice, na podlagi katerih posameznik lahko zahteva od 

upravnih oziroma sodnih organov določeno delovanje. 

 Če je v določeni zadevi posamezniku priznan celovit pozitivni status, je dolžnost 

 države, da na zahtevo posameznika začne določeno akcijo; če pa pravni red  

 posamezniku ne priznava tega statusa v celoti, ima posameznik le privilegij oz. 

 refleksno upravičenje. 

Objekt pozitivnega statusa posameznika zajema peticijsko sposobnost vlagati 

tožbe, pritožbe, ugovore itd., upravičenost do socialnih dajatev ter institucionalni 

status posameznika kot upravičenega uporabnika raznih institucionalnih ustanov,  

v katere je vključen. 



AKTIVNI STATUS 

Je državno-tvorne narave v obliki sodelovalnega statusa, ki ga država dopušča  

posamezniku, da je kot državni organ udeležen v političnem in javnem življenju. 

Ta status je pridržan samo za državljane, ker v tem primeru posameznik izraža 

voljo države, je nosilec njenih pristojnosti. 

Za uresničitev in uveljavitev aktivnega statusa je potreben dodaten državni akt,  

ki aktivira aktivni status. 

Poznamo aktivni predsedniški status, aktivni ministrski status, aktivni premierski 

Status, aktivni poslanski status, aktivni volilni status in aktivni sodniški status ter 

V monarhijah tudi monarhični in regentski status. 



PASIVNI STATUS 

Pasivni status posameznika pomeni njegov položaj podrejenosti državi. 

Oblast mora imeti v pravni državi, za kakršnokoli ukrepanje v javnem interesu, 

zakonito pravno podlago, s čimer je omogočena arbitrarnost pri delovanju oblasti. 

 Državo mora pri njeni interventni vlogi voditi načelo sorazmernosti. 

Pasivni status predstavlja pravno podlago za intervencijo oblasti v cilju nujno 

potrebnega omejevanja posameznikove svobode, v kolikor za kaj takega 

obstoji prisiljujoč razlog v javnem interesu. 

Pasivni status se manifestira tudi preko javnih dolžnosti posameznika.  



UPRAVNO PRAVNO RAZMERJE 

Delimo ga na splošno in posamično upravno pravno razmerje. 

Splošna upravno pravna razmerja so tista, ki so urejena s splošnimi upravno 

pravnimi normami in ki jih v teoriji označujemo tudi kot upravne institucije. 

Posamično upravno pravno razmerje pa  je razmerje med državo in  

posameznikom ali drugo osebo, ki je urejeno s posamično pravno normo, ki se 

oblikuje v postopku odločanja o upravnih stvareh. 

 Objekt upravno pravnega razmerja tvori vsebina vzajemnih pravic in dolžnosti; 

 tu gre za dejanja, opustitve, stvari ter raznorazne premoženjske oziroma  

 nepremoženjske interese.Udeleženci – posamično upr.pr. Razmerje obstaja  

med dvema oz. več nosilci državne, lokalne, oz.javne uprave, med državnim  

organom in uslužbenci v njem, med nosilci, lokalne,javne uprave in državljani  

in njihovimi asocijacijami.  

Pravne posledice obstoja upravno pravnega razmerja: 

Praviloma so izrek sankcije v razmerjih, kjer je udeležena uprava, pristojni 

upravni organi, čeprav to ne pomeni, da se upravno pravno razmerje povsem 

prekriva s tako pristojnostjo, kajti obstajajo tudi izjeme v korist sodnih organov  

ter upravna pot na drugi strani. Upravno pravno razmerje zahteva to drugo,  

upravno pot ter zato rečemo, da je  tak način odločanja posledica obstoja 

upravno pravnega razmerja. 



 POSAMIČNO UPRAVNO PRAVNO RAZMERJE 

Pri teoretičnih poskusih definiranja posamičnega upravno pravnega razmerja 

sta se oblikovali zlasti dve pojmovanji: ožje in širše. 

 Po ožjem pomenu se posamično upravno pravno razmerje opredeljuje zgolj  

 glede na subjekte, ki so udeleženi v njem. Vsaj eden od subjektov mora torej 

 biti upravni organ. 

Po širšem pa je upravno pravno razmerje tisto, ki je urejeno z upravno pravnimi 

normami, torej ne glede na udeležene subjekte. 

Obema pojmovanjema je mogoče očitati pomanjkljivosti, zato je za opredelitev 

 tega razmerja nastala nekoliko dopolnjena kombinacija obeh pojmovanj. 

 Ta pravi, da je posamično upravno pravno razmerje posebna oblika pravnega  

 razmerja, v katerem so udeleženi upravni in drugi državni organi, organi lokalnih 

 skupnosti in nosilci javnih pooblastil, ki izvršujoč funkcije državne/lokalne uprave  

 odločajo o pravicah, obveznostih in pravnih koristih posameznikov, pravnih oseb 

 in drugih subjektov. 

 Rezultat tovrstnega odločanja je upravna odločba. 



 

 

Značilnosti posamičnega upravno pravnega razmerja 

Nastanek: - neposredno na podlagi zakona ali mednarodne pogodbe 

                 - z izdajo posamične upravno pravne norme/akta, in sicer na dva načina: 

                                                    na predlog 

                                                    po uradni dolžnosti 

Prenehanje: - z izdajo nove odločbe na podlagi poravnave med stranmi 

                    - z molkom uprave 

 

Vsebina: 

Gre za odločanje o pravicah, obveznostih ali pravnih koristi subjektov v upravnih 

stvareh iz posameznih upravnih področij. Gre za konkretne upravne stvari,  

v katerih je v večji ali manjši meri izražen javni interes, ki naj se,  po potrebi,  

uresniči tudi z instrumenti oblasti. 

Subjekti: 

Eden od uslužbencev je vedno država ali njen organ, organ lokalne skupnosti ali 

nosilec javnih pooblastil. Na ta način je eden izmed subjektov obvezno vnaprej 

določen, saj mora biti posebno kvalificiran za opravljanje zadev javne uprave. 



Narava odločanja: 

Odločanje je avtoritativno; gre za kolizijo med zasebnim in javnim interesom, ki 

ga ščiti organ, ki odloča. 

Ker imamo opravka s kogentnimi normami je dispozitivnost praviloma izključena. 

V tem primeru mora zato upravni organ, kadar so podana predpisana dejstva,  

uporabiti točno določene norme in izdati predvideni akt (odločbo). 

Ta značilnost izhaja iz dejstva, daj izdajatelj upravnega akta deluje samostojno na 

tak način, da s tem zavezuje tudi druge subjekte v tem razmerju. 

Upravno pravno razmerje opredeljuje torej subordinacija, saj državni organ z  

močnejšo voljo zavezuje druge subjekte, tudi mimo njihove volje. 

Postopek odločanja: 

Gre za poseben postopek, ki je z zakonom predpisan za izdajo upravnih odločb  

-upravni postopek. 

 Varstvo stranke: 

 Varstvo pravic iz upravno pravnega razmerja je zaradi enostranske narave  

 odločanja v prvi vrsti zagotovljeno ne samo v upravnem postopku z rednimi in  

 izrednimi pravnimi sredstvi, ampak tudi v upravnosodnem postopku v okviru 

 upravnega spora in končno celo pred ustavnim sodstvom. 



SUBJEKTIVNE JAVNE PRAVICE IN DOLŽNOSTI 

Subjektivne javne pravice zasledujejo take vrste individualne interese, ki so v  

tolikšni meri skladni z javnim interesom, da jih zato pravni red varuje enako kot 

javni interes. 

 
Subjektivne javne pravice, ki imajo svojo podlago v upravno pravnih normah 

predstavljajo pooblastilo subjektu kot nosilcu pravice, da v svojem osebnem  

interesu sproži uporabo določene pravne norme, za kar mu daje pravni red  

ustrezna pravna sredstva, s čimer mu jih priznava in jamči. 

 
Subjektivne javne pravice so utemeljene neposredno na osebnosti njenega   

nosilca (t,j, glavna razlika s privatnimi pravicami). 

Pravne situacije kot podlaga subjektivnim javnim pravicam in dolžnostim 

Subjektivne javne pravice in dolžnosti izhajajo iz pravnih situacij subjektivne 

narave. 

Subjektivna splošna situacija je skupek subjektivnih pravic in dolžnosti, ki jih 

pravo daje določenemu subjektu z ozirom na določeno pravno razmerje ter v  

tej zvezi. 



Subjektivne splošne pravne situacije terjajo izdajo posamičnega upravnega akta, 

 ki šele to splošno pravno situacijo spremeni v subjektivno pravico oz. dolžnost. 

Subjektivna splošna pravna situacija nastane istočasno s subjektivno pravico oz.  

dolžnostjo, kot posledica nastalega upravno pravnega razmerja. 

Objektivna pravna situacija pa pomeni skupek prednosti oz. privilegijev, ki sicer 

pripadajo določeno osebi z ozirom na določeno pravno razmerje, vendar jih ta 

kljub temu ne more iztožiti oz. nima aktivne legitimiranosti, da bi lahko sploh 

sprožil postopek pred pristojnim organom v smislu zavarovanja tovrstnih prednosti 

oz. privilegijev. 

Te prednosti so velikokrat združene z možnostjo odločanja po prostem preudarku. 

Subjektivne javne pravice so lahko subjektu dodeljene na predlog po izdaji taka 

Zakonsko vezanih kot tudi zakonsko nevezanih t.j. diskrecijskih aktov. Edina 

Omejitev pri slednjih je v tem, da ne  smejo biti rezultat samovolje oz, arbitrarnosti. 



Vrste subjektivnih javnih pravic glede na svojo naravo: 

Delimo jih na absolutne in relativne. 

Absolutna pravica 

 Uperjena je zoper nedoločeno število subjektov. Gre za negativno pravico 

-vzdržanje od dejanj. 

Relativna pravica  

Uperjena je zoper posamezne določene subjekte. Te pravice so lahko pozitivne  

kot tudi negativne.  

Imetniki (nosilci) javnih pravic: 

Načeloma pripadajo sleherni fizični oz. pravni osebi, ki jih ima nasproti osrednji 

državi, njenim osrednjim upravnim organom ali nasproti lokalni skupnosti ter  

nasproti nosilcem javnih pooblastil. 

Nosilci oblasti nimajo subjektivnih pravic do posameznika, ampak le s pravnim  

redom koncedirane “pristojnosti”. 



Prenos in odpoved subjektivnim javnim pravicam 

Osebni značaj subjektivnih javnih pravic ter vprašanje njihove prenosljivosti: 

 

Subjektivne javne pravice, ki izhajajo iz upravno pravnih razmerij so praviloma 

strogo osebne narave in zato v principu neprenosljive. S temi pravicami državljan 

ne more tako svobodno razpolagati kot npr. s civilnopravnimi pravicami. 

 

Obstajajo pa tudi nekatere izjeme; največ jih je na področju upravno pravnih   

razmerij premoženjske narave. 

 

V primeru dvoma je treba nujno interpretirati, da gre za stroge osebne in zato 

neprenosljive pravice. 

Odpoved subjektivni javni pravici 

 

Zaradi prisilnega značaja upravno pravnih norm, je odpoved subjektivni javni  

pravici, omejena. 

 

Možna je zgolj pri prenosljivih pravicah ter pri takih pravicah, ki so v izključnem  

interesu subjekta, ki se ji odpoveduje. 



Subjekt se ne more odpovedati subjektivnim javnim pravicam, ki hkrati pomenijo 

dolžnost kot ne tudi tistim subjektivnim javnim pravicam, ki so pretežno v javnem 

Interesu. 

 

Praviloma se državljan tudi ne more odreči bodočih pravic, ki niso niti še nastale,  

temveč zgolj konkretnih in strogo določenih subjektivnih javnih pravic, kar velja 

tudi za premoženjske pravice. 



RAZVRSTITEV SUBJEKTIVNIH JAVNIH 

PRAVIC IN JAVNIH DOLŽNOSTI  

• Subjektivne javne pravice delimo na tri poglavitne 
skupine teh pravic, ki temeljijo na ustreznih treh 
svobodnih pravnih statusih:  

-  negativne subjektivne javne pravice utemeljene na 
negativnem statusu svobodne avtonomije,  

-  pozitivne subjektivne javne pravice, utemeljene na 
pozitivnem državljanskem ( civitetnem ) statusu ter  

-  aktivne subjektivne javne pravice, utemeljene na 
aktivnem državljanskem statusu.   

 

• Javne dolžnosti temeljijo na pasivnem statusu subjekta. 



RAZVRSTITEV SUBJEKTIVNIH JAVNIH PRAVIC IN 

JAVNIH DOLŽNOSTI  

• Subjektivne javne pravice delimo na tri poglavitne 
skupine teh pravic, ki temeljijo na ustreznih treh 
svobodnih pravnih statusih:  

- negativne subjektivne javne pravice utemeljene na 
negativnem statusu svobodne avtonomije,  

- pozitivne subjektivne javne pravice, utemeljene na 
pozitivnem državljanskem ( civitetnem ) statusu ter  

- aktivne subjektivne javne pravice, utemeljene na 
aktivnem državljanskem statusu.   

 

• Javne dolžnosti temeljijo na pasivnem statusu subjekta. 



• Negativne javne pravice so pravice, ki izhajajo iz statusa 
svobodne avtonomije posameznika, zaradi česar je država 
zavezana te pravice spoštovati t.j., da jih ne krni oz. krši oz. 
omejuje,  razen če ni podan prisiljujoč razlog v javnem 
interesu.  

• izhajajo iz državnega priznanja določene avtonomije posamezniku 
kot človeku in državljanu.  

• Subjektu je priznano, da je lahko nosilec klasičnih svoboščin in 
pravic človeka in državljana, ki tvorijo vsebino večine sodobnih 
ustav (svoboda gibanja, misli, vere, vesti in opredelitve, zborovanja, 
neposeganja v človekovo intimnost, integriteto oz. osebno varnost).  

• Te pravice se v večini držav lahko uveljavijo le na podlagi ustreznih 
zakonov, izdanih v smislu operacionalizacije načelnih ustavnih 
garancij.  

Subjektivne javne pravice negativnega svobodnoavtonomnega  
statusa subjekta 



• Vsakdo ima pravico od države zahtevati učinkovito varstvo subjektivnih 
javnih pravic negativnega statusa ter zato država nastopa nasproti 
lojalnemu državljanu v povsem negativni vlogi - da ne sme subjekta 
ovirati v uživanju njegove avtonomije vse do tistega praga tolerance, 
dokler subjekt ne začne kršiti enake svoboščine drugega. V primeru 
kršitve svoboščin s strani tretjega (kar vključuje državo samo) pa 
država pomaga posamezniku, da vzpostavi prejšnje stanje ter 
prepove nadaljnje kršenje. Subjektivne javne pravice negativnega 
statusa se največkrat izražajo z negativno dikcijo kot npr. pravica, 
da se ne plačuje višjih davkov od tistih, ki so z zakonom 
določeni ali npr. kot pravica, da pod določenimi pogoji preneha 
dolžnost nastopati kot priča v postopku ali npr. da na področju 
poslovne avtonomije ni nobenih dodatnih omejitev, razen tistih, ki jih 
predvideva zakon itd. Negativni status svobode t.j. avtonomije pomeni 
svobodo od protipravne (protizakonite) prisile ali z drugimi besedami 
svobodo pred državno samovoljo ali samovoljo tretjih, vendar pa 
država sme poseči v smislu omejevanja negativnih pravic subjekta v 
kolikor za kaj takega obstaja prisiljujoč razlog v javnem interesu ob 
dolžnem upoštevanju načela sorazmernosti. 

 



- Spremembe (povečanje in zmanjšanje) avtonomne subjektivitete 
 
- Razvrstitev subjektivnih javnih pravic negativnega statusa : 
    a. na podlagi subjektivnega kriterija-na pravice posameznika, 

kolektivnih entitet ter grupne in nacionalne 
    b. na podlagi objektivnega,vsebinskega (po vrednoti, ki jo pravica 

varuje) kriterija- osebne,intelektualne(osebne intelektualne, verske, 
kulturne, politične),lastninske, enakostne 

 
 Subjektivne pravice pozitivnega (civitetnega) statusa 

 
    Vse tiste javne pravice posameznika, ki jih ta uperi zoper 

državo v obliki zahtevkapo afirmativnem delovanju države, 
da bi s pomočjo posredovanja njenih upravnih oz. sodnih 
organov zase pridobil določeno storitev, dajatev , opustitev 
ali dopustitev v svojem osebnem interesu. Za razliko od 
subjektivnih javnih pravic negativnega statusa, kjer se 
zahteva pasivno obnašanje države, t.j. vzdržanje upravnih 
in sodnih organov od kršenja subjektove avtonomije, ker 
mora paziti, da ne stori ničesar, kar bi ogrozilo subjektovo 
avtonomijo, razen če ne obstaja prisiljujoč razlog v javnem 
interesu.   



  -ohranjanje obstoječega stanja (status quo), medtem ko se 

pri subjektivnih javnih pravicah pozitivnega statusa zahteva 
sprožitev neke pozitivne dejavnosti s strani države s ciljem 
pridobiti nove pravice in ne zgolj vzdrževanje obstoječih 
pravic.  

     -od države se sme zahtevati le storitve, dajatve, opustitve 
oz. dopustitve, ki imajo javnopravno naravo, kar mora biti 
razvidno tako po vsebini in nenazadnje tudi po obliki. Med 
subjektivne javne pravice pozitivnega statusa štejemo 
*pravovarstvene t.j. peticijske pravice,  

     *institucionalne,  

     *socialne ter  

     *odškodninske pozitivne subjektivne javne pravice.  

 



 

 

 

- Spremembe (povečanje in zmanjšanje) pozitivne 
civitete subjekta 

 

- Razvrstitev subjektivnih javnih pravic pozitivnega 
statusa: 

      a. Pravovarstvene t.j. Peticijske 

      b. Institucionalne 

      c. Social-ekonomske 

      d. Odškodninske s.j.p. 

 

-    Oblike neformalnega varstva pravic državljanov      
 

 



Subjektivne javne pravice aktivnega (organskega ) statusa  
 

• Subjektivne javne pravice aktivnega statusa so rezervirane za 
državljane, ker gre za državotvorne pravice s katerimi se tvorijo oz. 
oblikujejo državni organi, skratka gre za zadeve, ki sodijo v sfero 
državne nacionalne suverenosti.  Pri teh pravicah ločimo resnične 
subjektivne javne pravice aktivne narave, ki subjektu omogočajo 
sodelovanje pri izvajanju javnih zadev na tak način, da dopuščajo 
subjektu biti nosilec pristojnosti državnega (organskega) značaja od 
izvedenih oz. derivativnih  javnih pravic, ki pripadajo subjektu 
potem. ko že enkrat postane nosilec državne funkcije.. Te 
derivativne subjektivne javne pravice pa so po svoji naravi bodisi 
negativnega, bodisi pozitivnega značaja.  

• po svoji naravi posebej kvalificirana oblastnosodelovalna 
upravičenja, s pomočjo katerih se formirajo državni oblastni organi, 
poleg tega gre tukaj zgolj za potencialne pravice, ki potrebujejo za 
svoje udejanjanje (t.j. da iz virtualnih postanejo realne) izdajo 
določenega dodatnega državnega akta kot je npr. akt razpisa 
volitev, akt imenovanja državnega funkcionarja, akt kooptacije 
državnega funkcionarja itd.  

• strogo ločiti fazo pripoznanja nosilstva funkcije od prenosa same 
funkcije, kajti prenos se izvrši z državnim enostranskim aktom 
diskrecionarne narave, kar potrjuje znani princip, da se funkcija 
izvršuje v javnem interesu (t.j. na podlagi objektivnega pravnega 
reda).  



- Posamezne subjektivne javne pravice aktivnega statusa: 

   *aktivna pravica predsednika republike 

   *          “           regenta 

   *    “      sodniška pravica 

   *aktivna poslanska pravica 

   *aktivna volilna pravica 

 

Ustanovitev oz. nastanek subjektivnih javnih pravic v okviru 
nastalega upravnopravnega razmerja 

 

- nastanejo na podlagi medn.pogodbe,ustave,zakona, uredbe, 
odloka, statuta, konkretnega upr.akta, akta volitev,javnopravnega 
sporazuma oz.običajnega prava 

 

Prenehanje subjektivnih javnih  pravic ob prenehanju 
upravnopravnega razmerja 

 

Prenosljivost oz.neprenosljivost subjektivnih javnih pravic 

 



 
 

Pravni načini nastanka,prenehanja oz.modifikacij javnih 
dolžnosti 

 
      Javne dolžnosti izjemoma nastanejo neposredno na podlagi 

zakona, največkrat tako, da npr. s potekom določenega časa 
postanejo nekatere javne dolžnosti obvezne (šolska obveznost 
nastopi čim otrok izpolni 7 let starosti, dolžnost izobešanja 
državnih zastav nastopi ob praznikih ), običajno se pa javne 
dolžnosti ustanavljajo na podlagi izdaje konkretnih konstitutivnih 
upravnih aktov (včasih celo zadostuje poziv oblasti ali pa zapoved 
osebi, ki je v posebnem razmerju podrejenosti v vojski). Temelj je 
lahko tudi policijska ustna ali pisna odredba, odločba o rekrutaciji, 
akt o sklenitvi delovnega razmerja v upravnem organu, potem akt 
o določitvi davka, poziv o zglasitvi pri sodišču kot priča, ediktni 
poziv na vojaško mobilizacijo itd. V razmerjih posebne 
podrejenosti (npr. v policiji, vojski, carini) poznamo zapovedi, 
naloge in navodila predpostavljenih, ki sicer nimajo naravo 
upravnega akta, toda kljub temu učinkujejo konstitutivno na 
ustvarjanje obveznosti obravnavanih oseb, ki so kot zaposlen 
personal v teh ustanovah pač v  razmerju posebne, t.j. poostrene 
podrejenosti do države. Upravni akti, ki ustvarjajo oz. določajo 
nove dolžnosti so podvrženi reviziji v obliki pritožbe na instančni 
organ oz. na sodišče za upravne spore. Izjava državljana o 
prostovoljnem sprejemu dodatnih novih javnih dolžnostih deluje 
konstitutivno.  

 
 

 



• Javne dolžnosti prenehajo na podlagi odprave oz. 
razveljavitve zakona, na podlagi spremembe ali pa 
prenehanja upravnega akta, ki ji je temelj, zaradi prenehanja 
stvarnih oz. pravnih predpostavk kot npr. prenehanje 
imetništva statusa državljanstva oz. begunstva oz. ostalih 
statusov; dalje zaradi prenehanja subjekta (smrt fizične osebe, 
stečaj pravne osebe oz. njena ukinitev), potem iz razloga 
zastaranja npr. davčne oz. vojaške obveznosti,  ali na podlagi 
obsodilne sodbe, ter tudi na podlagi dispenzacije t.j. oprostitev 
dolžnosti (če za to obstaja pooblastilo v zakonu) ter končno zaradi 
olajšanja bremen npr odločba o dovolitvi plačila davka na obroke. 
Javne dolžnosti so osebnega značaja, zato se večinoma ne 
morejo prenesti na tretje osebe, niti se največkrat ne morejo 
izvrševati preko pooblaščenca, razen v kolikor ne gre za javno 
dolžnost, ki ima za vsebino določeno materialno dejanje. Tam, kjer 
imamo opravka z materialnim dejanjem, je dopustna tako 
zamenjava osebe kakor tudi prenos oz. zastopanje npr. davek lahko 
plača ena oseba za drugo, vendar so vsi ti prenosi v bistvu 
brezpredmetni, saj za upravo ostaja obveznik slej ko prej še vedno 
ista oseba  

 
Vrste javnih dolžnosti 

• Splošne 
• Posebne 


